

在 2011 届毕业生毕业典礼上的讲话

校 长 葛世荣

(2011 年 6 月 25 日)

亲爱的同学们，大家好！

上一个百年，矿大过得是风雨兼程的日子，你们是母校进入新百年之后的第二届毕业生，给矿大带来了幸运，从此，矿大风调雨顺了。今天我们隆重集会，为 2011 届 97 名博士生，1472 名硕士生，6481 名本科生举行毕业典礼，为此，我代表全校 4 万师生向全体毕业生同学们表示热烈的祝贺！首先，我向大家介绍一批特殊的到场嘉宾，他们是今天在坐的 160 余名同学的家长和亲友，让我们以最热烈的掌声欢迎他们光临！

同学们，毕业典礼是人生中包括庆生典礼、结婚典礼的三个重要仪式之一。在这个仪式上，我们共同记忆母校，牢记师长叮咛，接受美好祝福。此时此刻，我代表全校四万师生向全体毕业生同学们表示热烈的祝贺！同时，向为培养你们而付出辛劳和心血的老师们，致以崇高的敬意！

刚才会前播放了专门为大家挑选的四首名曲，曲名连起来是：“离别时刻”“我不想说再见”，“一路上有你”“中国矿大我的家”，我想这正是我们现在的心情表达。

四年前的 8 月 27 日，我就任校长，8 天后的 9 月 4 日，我在二食堂广场上第一次见到在座的不少同学和你们的亲朋好友。四年来，我与你们共成长、同进步，共同见证了矿大的成就与辉煌。在美丽的南湖校区，留下了你们奋斗的汗水和足迹，记录着你们激扬的梦想和成就，也收获了你们珍贵的友情和爱情。回想这四年，我记忆

了在汶川、玉树震区废墟上你们的大爱身影，奥运赛场上你们的自信微笑，国庆大典校园游行时你们的精彩创意，百年校庆活动中你们的辛勤服务，CUBA 赛场上你们的疯狂呐喊，青歌赛舞台上你们的甜美歌声，新年联欢晚会上你们的精彩纷呈，放鹤亭论坛上你们的怪论牢骚。这就是你们——激情澎湃的矿大学子，追求卓越的矿大人！可以说，矿大前进的每一个足迹，都寄托着同学们的期盼和厚望，都蕴含着你们的努力和贡献，为此我向同学们表示最衷心的感谢！

同学们，你们是母校在进入新百年的第二届毕业生，你们的精彩华章将被母校永恒记忆。明天，同学们就要奔赴各地，游学四海，建树八方。此时此刻，对犹如孩子即将离家远行的同学们，我们有千言万语要叮嘱，但我想大家无论何时何地都要记住母校的品质、学风和精神，永远要记得感恩、责任和奋斗。

大家要坚持“自强不息”品质，常怀感恩之心。胡锦涛总书记在百年校庆贺信上指出，中国矿业大学是我国能源资源科技教育的重要基地；煤炭行业领导人说，不上中国矿大，就管不了中国大矿；国内外大学校长说，矿大是当今国际上办学规模最大、办学实力最强、学科体系最全的矿业高等学府。这些，都是足以使同学们以母校自豪、为母校骄傲！百年矿大 102 年历经磨难，薪火相传，靠的就是千万矿大人所持有的艰苦奋斗、自强不息的意志和品质。四年来，同学们已经将这种意志和品质转化成一种精神，一种信仰，一种追求。以化工学院刘恭欣为代表的 1326 位同学投身于西部建设，环测学院贾蓉、材料学院苏子龙、理学院游洋加入支教团的行列，矿业学院徐建文同学放弃保送直博生机会而到淮北矿区基层就业，这些正是“自强不息”的实际行动，是在奉献与磨练中实现人生价值的最好体现！他们，把自己最美好的青春岁月写在祖国的西域边

陲，把自己最为精彩的年华放歌万里煤海雪域，让我们为他们喝彩，为他们鼓掌！

大家要弘扬“学而优则创”学风，牢记青年之责任。“学而优则用，学而优则创”是著名数学大师华罗庚先生在1984年为我校文昌校区建设竣工的赠言，它是同学们把知识转化为成就的关键。我记得，在大家入校的开学典礼上，我希望大家努力成为创新型人才。四年来，我欣喜地看到，“学而优则创”已经成为同学们的内在追求：安全学院刘朗同学作为本科生发表了SCI论文，机电学院黄腾龙等同学获得了中国机器人大赛冠军。有句话我铭记至今，“科技改变生活，青年创造未来”。今天，你们是富有朝气、富有才气、富有勇气的矿大新生代，应该也能够担当起时代与历史赋予的责任。年轻的矿大人，握住这个成就人才的难得机遇吧！在创新、创业、创造上取得优异成绩，为国家、社会、家庭肩负起责任和贡献，这是母校对你们的期盼！

大家要秉承“好学力行”精神，常怀奋斗之志。好学力行，是著名教育家蔡元培先生1934年赠予我校同学的题词，如今这已凝聚成为矿大精神。尽管同学们走出校门后的去向、职业、岗位不同，但都是迈向社会的第一步，更是秉承“好学力行”精神的第一个舞台。“天下大事，必作于细；天下难事，必成于易”，不积跬步无以至千里，不积小流无以至江海，伟大源于平凡，正是小事的积累才做成的大事。同学们，我们可以不成功，但绝不能不成长！你的心可以在天上，可你的身必须脚踏实地！今天的毕业，不是终点而是起点，是人生新的奋斗征程。同学们，勿以事小而不为，要勤奋学习、踏实苦干，用真诚做纸，把自信当笔，以拼搏为墨，书写辉煌的明天！

今天，我还要对今年未取得毕业证或学位证的 387 名同学说几句话，有可能其中部分同学不在场，请他们的同学代为转达。人生没有一帆风顺之路，你们的学业受到暂时挫折，并不一定表明你们的能力不强，只是学习方法需要进一步改进，学习精力需要进一步投入。你们同样是矿大的学子，同样值得矿大骄傲！塞翁失马，焉知非福，希望你们振作起来，在新的起点上证明自己的人生价值，母校随时欢迎你们返校重塑人生！

同学们！有人说，大学就像坐东门外的 51 路公交车，坐上去回家，再回来上学，那是一个学期；坐上去离校，不知道什么时候回来，那就是毕业了。明天，你们就要背起行囊踏上远航的征程。此时此刻，是母校和老师最高兴的时刻，因为你们学成毕业，即将成为对国家和社会有所贡献的人才；但同时也是母校最感伤的时刻，因为朝夕相处的你们即将离开校园，独闯天下，奔走四方，不知何时才能再与大家相见。

去年，有一位毕业校友提议：毕业 20 年时回矿大，让母校欣赏你们的发展；毕业 40 年时回矿大，让母校欣赏你们的贡献；毕业 60 年时回矿大，让母校欣赏你们的健康。今天，我想将这个提议变成向诸位同学的邀请，这是一个正式的约定，也是一份隆重的承诺，希望每一位同学记在心间，20 年、40 年、60 年后我们都能一个不少地在 6 月 1 日相聚矿大。

同学们！当“太行之阳河水东，莘莘学子救国重劳工”的校歌即将唱响之际，我祝福你们，母校祝福你们！今后，无论你们身在何处，请大家记得，我们是一脉相承的矿大人。今日之母校，努力让你们以母校为荣；明日之你们，要努力让母校以你们为荣。让天

下的矿大学子齐心协力、携手并进，为矿大的美好明天而奋斗，为中华民族的伟大复兴而欢呼！

最后，我把大家耳熟能详的一段歌词作为结束语。

伴着夏日似火的激情扬帆起航
放飞我们人生中最绚丽最多彩的梦想
百年学堂的期望 幸福生活的渴望
为我们带来奋斗拼搏的力量

工作中有我们脚踏实地的足迹
岗位上有我们奉献青春的信仰
困难中有我们永远坦然的微笑
因为有个声音总在心底回荡

中国矿大 我已长大
要展开翅膀带着梦想走天涯；
中国矿大 是我的家
无论走多远你都是我的牵挂

衷心祝愿同学们工作顺利、生活愉快、事业发达！

谢谢大家！